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ÚVOD 

 

      Envicentrum pro krajinu Vysoké pole (dále jen EC PK VP) je vzdělávací středisko pro 

děti i dospělé, které přibliţuje valašskou krajinu lidem a lidi zase vrací do minulosti, aby se 

dokázali vţít do běţného a skromného ţivota dřívějších hospodářů. Naším mottem je - Blíž 

krajině, lidem a tradicím. 

 

       EC PK VP je zřízenou organizací Obce Vysoké Pole a svou činnost započalo v roce 

2011. Od té doby prošlo středisko velkými změnami. Neustále se rozšiřuje jak nabídkou 

výukových programů, tak i změnou areálu, který se obohacuje o nové prvky a výukové 

prostředky. 

     Kaţdoročně z jara se nám rodí ţívá mláďata od našich zvířátek. V roce 2016 to byla 

jehňátka, kuřátka, housata a kačenky. Zakoupili jsme nového koně, chladnokrevnou kobylu 

Lyru, která tvoří pár do koňského povozu s kobylou Bonou. Od myslivců jsme dostali mládě 

muflona, který zůstal v lese opuštěný a vysílený, kde by určitě zahynul. 

Stávající stádo oveček jsme rozšířili o pár oveček plemene kamerunského, aby děti věděli, ţe 

nejsou jen bílé ovečky. 

      Z exotického ptactva se nám podařilo odchovat mladé andulky a z domácího ptactva se 

docela hojně rozrůstá hejno hrdliček a holubů. 

 

Díky tomu se nám daří neustále zvyšovat atraktivitu a zajímavost našeho střediska, Coţ 

vede ke zvyšující se návštěvnosti. V roce 2013 byla návštěvnost 1816 osob, která je doloţena 

výukovými programy a z řad veřejnosti 1017 osob, která areál navštívila v době volna a 

společných akcí pořádaných s obcí Vysoké Pole a ZŠ Vysoké Pole a ZŠ Drnovice.  

V roce 2014 je doloţena návštěvnost 3000 a počet veřejnosti je stanoven odhadem na 

1020 návštěvníků.  

V roce 2015 právě díky novým programům a akcím jsme se dostali k číslu 5569 

doloţených návštěvníků. Celkový počet výukových programů a akcí se během roku 

uskutečnilo 184. Odhadem jsme stanovili počet 1000 návštěvníků z řad veřejnosti, která areál 

navštíví mimo pracovní dobu. Kde chodí zejména rodiče s dětmi se podívat na naše 

hospodářská zvířata a nedalekou cestu zdraví.   

V roce 2016 jsme dosáhli ještě větších čísel. Počet doloţených návštěvníků je stanoven 

číslem 7623, jedná se návštěvníky, kteří absolvovali náš program, akci či exkurzi a jsou 

započítaní opakovaně. 

 Oproti minulém roce se zvýšil počet akcí pro veřejnost a výukových programů pro ţáky 

MŠ, ZŠ a SŠ na celkový počet 255.  

Návštěvníci, kteří prošli areálem v době naši nepřítomnosti, stanovujeme odhadem na 

počet 1000 osob, stejně jako v minulých letech.  Jsou to opět zejména rodiče a prarodiče 

s dětmi, kteří chodí pravidelně či občas za našimi zvířátky. 

Celková návštěvnost stoupla o více neţ 2000 návštěvníků. 

 

 

 

 

CÍLE ENVICENTRA  

 

      Cílem našeho Envicentra je zaujmout návštěvníky prostřednictvím „obyčejných záţitků“ – 

ukázáním zdánlivě skrytých souvislostí mezi jevy a procesy v krajině. K tomu nám pomáhají i 

naše zvířátka, která tu mají domov a zázemí. 
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       Envicentrum není jen jedna chalupa. Tvoří ho celý soubor budov, který má ukázat 

názorně a v praxi, jak se dřív ţilo valašským hospodářům. Nechybí tu proto stodola plná sena, 

stáj s koňmi a oslíky, ohrada s ovcemi a kozami nebo králíkárna či kurník. K dokreslení 

vesnického ţivota je v areálu i pravá historická sušírna, stará přes sto let. Sklep na zpracování 

a uskladnění ovoce, nebo starý picník upravený pro výuku programu zaměřených na tradice a 

řemesla. 

      Ptačí ţivot můţete pozorovat z ptačí pozorovatelny, která slouţí jako minirozhledna po 

celém areálu. 

      Nejen staráním se o zvířata je člověk ţiv! Občas to chce také trochu teorie. Od toho je tu 

kvalifikovaný personál Envicentra, který dokáţe uspořádat jak tábor pro prvňáčky, tak i 

seminář pro vysokoškoláky s environmentálním zaměřením. Kromě toho nabízíme i 

vzdělávací programy, odborné exkurze a adaptační pobyty.  

 

      Hlavním naším cílem je -  dbát na to, aby kaţdá aktivita směřovala k předávání 3. 

hlavních myšlenek: 

 Ukázat co krajina Valašska nabízí a v čem je jiná. 

 Předat znalosti a zkušenosti našich předků (jak k nim prostý člověk přišel). 

 Najít vztah k našemu ţivotu. Jak tyto znalosti můţeme vyuţít ve svém ţivotě případně 

pro udrţení krajiny pro naše děti. 

     Snahou Envicentra je předat úctu k práci a tvorbě našich předků, kteří dokázali krajinu 

vyuţívat a zároveň svou prací přispěli k jedinečné druhové bohatosti zdejší přírody. Oslovit 

mladou generaci jakoţto budoucí odborníky, kteří v rámci svých zaměstnání budou 

rozhodovat o vzhledu krajiny. Ukázat vyuţití dlouholetých zkušeností a znalostí našich 

předků, díky kterým se dnešní lidé mohou pustit do hospodaření, které povede k uţitku a bude 

svými výsledky pozitivně motivovat k další práci. V neposlední řádě také probudit ke krajině 

hlubší vztah, ne ji vnímat pouze jako výrobní prostor. 

 

     Celý areál je vhodný nejen pro děti ze základních a středních škol ale i pro rodiny s dětmi 

všech věkových kategorii. 

 

     Mateřským, základním i středním školám nabízíme ekologické výukové programy věnující 

se různým environmentálním tématům (např. bylinky, les, odpady, voda, ochrana zvířat atd).  

 

Zázemí Envicentra : vlastní prostory, statek, zahrada  

 

Témata pro dospělé: Ekologická domácnost, Zahrada, Bylinky, Ochrana přírody, Řemesla, 

Zvířata, Historie archeologického naleziště na Klášťově, Památník Ploština  

 

Témata pro děti: Ochrana přírody, Environmentální výchova, Řemesla, Zvířata, les, 

Bylinky, Statek. Odpady, Voda, Recyklace, Exkurze za archeologickými nálezy na Klášťově, 

Památník Ploština – historie druhé světové války. 

 

      Programy jsou postaveny tak, aby hlavní myšlenka programu nebyla jen pouhé sdělení, 

ale aby pomocí osobního pokud moţno praktického proţitku dostala daleko větší význam a 

lidé si jej snáze zapamatovali a dávala jim zároveň smysl. V nejlepším případě jde o záţitek 

tak silný, ţe jej daná osoba umí předat dalším lidem. 
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     Pokud by vám nabídka programů a zábavy nestačila, jistě oceníte jeho okolí, které 

protkávají kilometry značených cyklotras a pěšinek ideální pro turistiku. Můţete vyuţít 

koňský povoz taţený párem našich koní. 

 

 

CÍLOVÉ SKUPINY 

 

  Studenti / žáci ze škol a volnočasových organizací, kteří patří mezi pravidelné 

návštěvníky Envicentra. Jezdí sem nejen studenti středních škol a ţáci ze základních 

škol z blízkého okolí, ale i z větších a vzdálenějších měst např. Ostravy, Nového Jičína 

a Kroměříţe.  Ti u nás absolvují některý výukový program týkající se environmentální 

výchovy, či ochrany krajiny.  

 Místní obyvatelé – především v odpoledních hodinách o víkendech chodí prarodiče a 

rodiče se svými dětmi na procházku do areálu.  

 Náhodní turisté – v turistické sezoně, především o víkendech projde areálem velká 

skupina náhodných turistů, kteří zde pouze procházejí.  

 Rodiny s dětmi – envicentrum také navštěvuji rodiny s dětmi různých věkových 

kategorii, kteří zde tráví svůj volný čas, bud krátkými pobyty nebo celotýdenními 

pobyty v době letních a jarních prázdnin. 

 

 

 

 

 

DOTACE O PROJEKTY EC PK VP 

 

     V roce 2016 jsme nepodali ţádnou ţádost o dotaci. Pokračovali jsme v dokončení projektů 

z minulého roku. Největším projektem je školní zahrada pro děti z Mateřské školy Vysoké 

Pole s názvem Zahrada pro budoucnost. Po celý rok probíhala v zahradě výuka pro děti ze 

školy, kde se prostřednictvím  záţitků a práce učily, jak se v takové zahradě hospodaří. Celý 

školní rok byl navrţen do ročního školního plánu. Kaţdý měsíc měl své téma, zaměřené na 

environmentální výchovu. Tímto způsobem chceme v dětech probudit zájem o přírodu, 

rozvíjet a formovat kladný vztah k ţivotnímu prostředí. Přírodní zahrada slouţí jako „učebna 

pod širým nebem“. Děti tak mají přímý kontakt se zahradou a jejím okolím. V podzimních 

měsících děti sbírají různé přírodniny, které pak dále vyuţívají například do krmítek pro 

ptáčky, nebo v hodinách pracovní či výtvarné výchovy. Na podzim také proběhla sklizeň 

výpěstků z naší zahrady, které jsme společně zpracovali. Pekli jsme „zemáky, či tlačili selí. 

Lisovali jsme jablíčka a vyráběli mošt. Děti se tak seznamují i s činnostmi, které bývaly 

součástí běţného ţivota.  

     V zimních měsících děti vyráběly tuková krmítka a budky pro ptáky. K zimnímu období 

patří Advent a Vánoce a tady si děti vyzkoušely tradice a zvyku, které patří k tomuto období. 

     Na jaře se děti seznamuji s probouzející se přírodou. Na našem statku se rodí ţivá mláďata 

oveček, králíků, slepic, hus a kačen. K jarnímu období patří Velikonoce. Tady si děti osvojily 

velikonoční zvyky, mezi které náleţí malování vajíček či pletené pomlázek.  

     V dubnu jsme zahradu uklidili a přichystali na jarní výsadbu zemědělských plodin. Děti 

sadily „zemáky“, sely hrách, ředkvičky, mrkev, celer, polníček, špenát atd. 

   Zahrada je po celý rok vyuţívána dětmi, nejen k odpočinku a hrám, ale i ke vzdělávání. 

Nejpěknější je, kdyţ je zahrada plná děti. 
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      Práce s dětmi z MŠ Vysoké Pole na Zahradě pro budoucnost 

                                        

     Zahrada v plném rozpuku 
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CO NOVÉHO NA ENVI V ROCE 2016 

 

Na statku 

      Kaţdým rokem, přibude na Envi něco nového. V roce 2016 to byly zejména nové 

přírůstky, do našeho velkého stáda. Největší obohacením, bylo zakoupení třetího koně hned 

na začátku roku. K našim kobylám Boně a Barboře přibyla kobyla Lyra. Je to sedmiletá 

kobyla plemene Slezký norik a nahradila, tak do povozu Barboru, která bohuţel kvůli svému 

zdravotnímu stavu jiţ nemůţe absolvovat takovou zátěţ.  

    Protoţe na našem statku nemáme jen hospodářská zvířata, dostali jsme od myslivců do 

péče i mládě muflona, který byl nalezen opuštěný v lese. K muflonovi později přibyly i dvě 

mladé kuny. 

     Dalším novým přírůstkem byl pár oveček, jedná se o ovečky kamerunské, které jsme 

dovezli z Pohořelic u Zlína. 

    V průběhu roku se nám také narodilo několik jehňátek, holubu hrdliček, andulek, kuřat 

slepic a hus. 

   Největší změnou bylo vybudování nových ohrad a výběhů pro naše zvířata. Koně, osli, kozy 

ovečky mají daleké větší prostor na pastvinách, neţ v minulých letech. 

    Malou rekonstrukcí se změnil i dvorek pro drůbeţ, postavili jsme novou králíkárnu a 

zvětšili jsme dvorek pro drůbeţ. 

 

Noc s Andresenem 

 

      V roce 2016 jsme se porvé zapojili společně s obecní knihovnou Vysoké Pole do 

celorepublikové akce Noc s Andersenem. Tato akce knihoven je zaměřena na podporu 

dětského čtenářství, při níţ děti nocují v knihovně u příleţitosti výročí narození dánského 

pohádkáře, Hanse Christiana Andersena, které připadá na 2. dubna, kdy je od roku 1967 

vyhlášen i Mezinárodní den dětské knih. My jsme sice nespali v knihovně, ale vyuţili jsme 

zázemí našeho envicentra. Celou akci jsme začali v obecní knihovně, kde nás přišel navštívit i 

pan Andersen a děti mu tak mohly poloţit své zvídavé otázky. Poté nás naše kobyly Bona 

s Lyrou odvezly na Envi, kde pokračoval zábavný večer, plný her, pohádek a soutěţí. 

 

 
                                                                          Noc s Andersenem – knihovna Vysoké  Pole 

https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cten%C3%A1%C5%99stv%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Hans_Christian_Andersen
https://cs.wikipedia.org/wiki/2._duben
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Mezin%C3%A1rodn%C3%AD_den_d%C4%9Btsk%C3%A9_knihy&action=edit&redlink=1
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Den chleba 

 

     V pátek 14. října 2016 jsme se v rámci programu Den chleba, aneb „na svatého Lukáše, 

hojnost chleba i kaše“ v dřevěnici na Kosence ve Valašských Kloboukách pustili do pečení 

chleba v peci. Za tuto krásnou akci můţeme být vděčni hlavnímu organizátorovi, kterým byl 

folklórní soubor Dúbrava v čele s Janou Štěpančíkovou. 

     Mísení těsta v díţi pomocí kopisti si mohly vyzkoušet všechny děti, které za náma v 

dopoledních hodinách přišly. Vykřikovaly: „To je těţké!“, „Já to nezdvihnu!“ Opravdu, po 

přidání všeho ostatního co do těsta patří – zátěsta (kvásek), voda, sůl a kmín – těsto váţilo na 

20 kg. S pomocí všech jsme zamísení zvládli a mohli dát těsto odpočívat do tepla na pec. Pak 

ještě jedno přemísení, znovu odpočinek na peci, a pak uţ rozválení do ošatek, kde chleby 

čekalo poslední kynutí. Mezitím se nesmí zapomenout na vytopení pece, coţ vyţaduje jisté 

zkušenosti. Není to jako otočit kolečkem na elektrické troubě.  

     Bochníky nám krásně nakynuly, pec je vytopená, vymetená od popela, takţe se můţe 

sázet. Pěkně popořadě, jeden bochník za druhým, pomocí lopáře. Před vsazením bochníků do 

pece, je potřeba kaţdý „pohladit“ mokrou rukou a poţehnat kříţkem. Pak uţ děj se vůle boţí. 

Po hodině, uţ se z pece line krásná chlebová vůně a můţe se opět pomocí lopáře vytahovat 

vypečený chléb. Ten se umyje od popela a nechá vychladnout. My jsme jeden bochník dlouho 

chladnout nenechali a brzy se pustili do ochutnávky. Byla to dobrota. 

      Na dvoře Kosenky si děti i dospělí mohli vyzkoušet mletí obilí na ţrnech. Umletou mouku 

děti smíchaly s vodou, aby se jim dobře tvarovaly placky, které si hned upekly na rozpálené 

plotně.  

     S těmito záţitky děti odcházely do sálu Sokolovny, kde byla připravena krásná výstava 

„Příběh chleba“ a k tomu spousta ukázek, her a tvořivých dílen. V průběhu celého dne nás 

navštívilo 150 dští  ze základních škol z okolí a asi okolo 30 návštěvníků z řad veřejnosti. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mísení těsta na chleba při akci Den chleba – Kosenka Valašské Klobouky 
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Čerstvý krásně upečený chleba z pravé chlebové pece na Kosence  

 

 

AKCE A UDÁLOSTI  ENVICENTRA PRO KRAJINU  

 

 
ODBORNÁ VEŘEJNOST 

 
      V roce 2016 se uskutečnilo 12 akcí pro odbornou veřejnost. Tyto akce navštívilo celkem 

397 účastníků. Mezi tyto akce jsou započítány odborné exkurze pro studenty středních škol. 

Vzdělávací akce pro pedagogy a učitele. Jednou z nejdůleţitějších akcí je Krajské kolo 

Ekologické olympiády pro studenty středních škol ze Zlínského kraje. O proti loňskému roku 

je zde velký nárůst, jak v počtu akcí, tak i účastníků. 

      V roce 2015 se uskutečnilo 7 akcí pro odbornou veřejnost. Tyto akce navštívilo celkem 

225 účastníků.  

Viz tabulka č. 1. 

 

Ekologická olympiáda pro středoškoláky 2016 
      Ve dnech 6. – 8. 10. proběhlo v Envicentra Pro krajinu ve Vysokém Poli a v prostorách 

Gymnázia Valašské Klobouky krajské kolo Ekologické olympiády pro středoškoláky, jejímţ 

letošním tématem byly Biokoridory a biobariéry. 

     Letošního ročníku se opět zúčastnilo deset tříčlenných druţstev z gymnázií a středních škol 

Zlínského kraje. Po náročných dvou dnech nabitých plněním různých úkolů si první místo 

zaslouţilo druţstvo Klobuckého gymnázia ve sloţení Karel Obadal, Markéta Sýkorová a 

Gabriela Sucháčková. Druhou příčku obsadilo druţstvo Gymnázia Uherské Hradiště a třetí 
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místo vybojoval tým Gymnázia J. A. Komenského a jazykové školy s právem s. j. z. Uherský 

Brod. Vítězové postupují do národního kola, které proběhne v červnu 2017. 

První den prověřil teoretické znalosti soutěţících. Vedle vědomostního testu, práce s mapou, 

hledání chyb v textu a dalších úkolů dostali účastníci také tradiční a oblíbený úkol- sehrát 

recesistickou scénku na téma: “ Hele, uţ to jede!“ 

    Druhý den navštívili soutěţící Ekofarmu Javorník, kde měli moţnost zhlédnout modelový 

příklad hospodaření, které je nejen ekologické, ale také cíleně vrací krajině její původní 

funkci. Nabyté informace potom soutěţící druţstva pouţila při zpracování projektu, ve kterém 

měli soutěţící za úkol nejen revitalizovat nezastavěné území mezi Drnovicemi a Vysokým 

Polem, ale také navrhnout takové úpravy, které by zvýšily průchodnost území pro místní 

ţivočichy, ze kterých jsme vybrali rysa ostrovida, vranku obecnou a modrásek očkovaný. 

 Závěrečným a nelehkým úkolem byla obhajoba zpracování projektu před přísnou, ale 

spravedlivou porotou. 

    Ekologickou olympiádu pořádají Gymnázium Valašské Klobouky, ČSOP Kosenka 

Valašské Klobouky, Muzeum regionu Valašsko ze Vsetína, EnviCentrum Pro krajinu Vysoké 

Pole a město Valašské Klobouky. Soutěţ je pořádána s finanční podporou Zlínského kraje, 

Státního fondu ţivotního prostředí ČR a ministerstva ţivotního prostředí. Celostátním 

pořadatelem a koordinátorem ekologické olympiády je Český svaz ochránců přírody. 

Pro soutěţící i pedagogický dozor, bylo připraveno několik aktivit, pro motivaci k řešení 

zadaného praktického úkolu i teoretických otázek. 

 

 Přednáška Fragmentace krajiny a migrační koridory  - na této přednášce, kterou 

připravil RNDr. Martin Strnad z Agentury ochrany přírody a krajiny  České republiky, 

ze sídlem v Praze – Chodov , se studenti dozvěděli co znamená fragmentace, jaký je 

význam migračních koridorů. Získané informace měli vyuţít ke zpracování 

praktického úkolu. 

 

 Exkurze na Ekofarmu Javorník – Ekofarma Javorník Navazuje na dlouholetou 

zemědělskou tradici, v podhorské oblasti CHKO Bílé Karpaty na hranicích se 

Slovenskem, kde působí od roku 1996. Hospodaříme v systému ekologického 

zemědělství se šetrným přístupem k půdě a vytvořením kvalitních podmínek pro 

ustájení a chov zvířat. Farma je také významným producente pšenice špaldy, kterou 

dálé zpracovává při výrobě svých bioproduktů. 

 

Zázemí pro vypracování praktického úkolu měli studenti právě na EC PK VP. Pro 

pedagogy byla připravena v rámci odpoledního programu, cestovatelská přednáška s 

promítáním fotografií. O své záţitky z cest po Jiţní Americe se s pedagogy podělila Věra 

Kucková . Krásné fotografie a poutavé i napínavé povídání doplněné dotazy posluchačů 

příjemně vyplnili odpolední program. 

Po přednášce byl pro pedagogy připraven náš koňský povoz, který je vyvezl po naší 

vysocké krajině. 

 

 

S přípravou ekologické olympiády nám pomáhali odborníci, kteří se pohybují v oblasti 

ochrany přírody. Zároveň byli i členy odborné poroty - doc. RNDr. Vilém Pechanec, Ph.D., 

Univerzita Palackého v Olomouci, Mgr. Zdenek Miklas, projektový manaţer a ekologický 

zemědělec, Ing.Petra Marková –Krajský úřad zlínského kraje -metodik volnočasových aktivit 

dětí a mládeţe, Mgr. Jana Tkáčíková - Muzeum Beskyd Frýdek-Místek, p.o.- botanik, Mgr. 

Jan Husák – Muzeum Regionu Valašsko Vsetín, odborný pracovník, Mgr. Petr Večeřa - 
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Vzdělávací informační středisko Bílé Karpaty, odborný pracovník, RNDr. Martin Strnad  - 

Agentury ochrany přírody a krajiny  České republiky. 

    Ekologická olympiáda středoškoláků je pořádána s finanční  podporou Zlínského 

kraje. Dále potom s finanční podporou Státního fondu ţivotního prostředí České republiky a 

Ministerstva ţivotního prostředí. 

 
 

Zahájení ekologické olympiády 

 

Řešení praktického úkolu. 
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Tabulka č. 1. Seznam akcí pořádaných pro odbornou veřejnost 

 
Pořadové 

číslo 
Datum Organizace Program Počet účastníků Doprovod 

1 

6. května 

Katedra zahradní architektury Praha 

- VŠ   Bylinková cesta zdraví 39 2 

2 

6. května 

Katedra zahradní architektury Praha 

- VŠ   

Krajinný ráz a ekologické 

hospodaření 39 2 

3 

1. července 

Učitelky EVVO  ze Zlínského kraje 

Líska, z.s Bylinková cesta zdraví 15  

4 

2. července 

Učitelky EVVO  ze Zlínského kraje, 

Líska,z.s. Statek 15  

5 

25. srpna Líska, z.s. – specializační studium 

Zahrada pro budoucnost- 

budování prvků - hadník 22  

6 27. srpna Líska, z.s. – specializační studium Bylinková cesta zdraví 22  

7 

28. srpna Líska, z.s. – specializační studium 

Zahrada pro budoucnost-  

výroba budky  22  

8 5. září Líska, z.s. učitelky EVVO Ukázka přírodní zahrady 6  

9 

15. září Architektonický ústav praha 

Prohlídka Lidové architektury 

Vysoké Pole 120  

10 22.září Líska, z.s. – specializační studium Prezentace Envi 20  

11 

23.září Líska, z.s. – specializační studium 

Zahrada pro budoucnost -  

budování zahradních prvků - 

jeţkovník 20  

12 6. -8. Října  Ţáci SŠ ZLÍNSKÉHO KRAJE Ekologická olympiáda 30 25 

    397 29 

 

 

Kurzy  

 
    I v letošním roce 2016 se nám díky spolupráci s paní Ivanou Ţídkovou, která zde vede jiţ 

pravidelně kurzy paličkování, podařilo uskutečnit 4 kurzy, které navštívilo 65 osob. Dále 

proběhly 2 kurzy krasopisu a tvoření Origami, ve spoluprácí s otrokovickými výtvarníky. 

 EC PK VP uspořádalo 4 kurzy na zpracování a vyuţití ovčí vlny s názvem Ovčí vlnění.  

Celkový počet 13 kurzu navštívilo 390 účastníků.  Takto vysoké číslo účastníků kurzů je díky 

akci pro veřejnost Den Chleba, kde hlavním organizátorem, kterým byl folklórní soubor 

Dúbrava v čele s Janou Štěpančíkovou. EC PK VP zajisti pouze kurz pečení chleba ve staré 

chlebové peci. Díky tomu ţe akce byla určená pro veřejnost i ZŠ z okolí, byla návštěvnost 

vysoká. 

    V roce 2015 ECPK VP uspořádalo 9 kurzů, které navštívilo celkem 137 účastníků. V roce 

2014 jsme měli celkem 5 kurzů a 88 účastníků. 
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 Kurz paličkování 

 

 

                                                                                         

                                                                                 Ovčí vlnění – Envicentrum Pro krajinu 
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Otevřené neděle  

 

     Pro zkvalitnění sluţeb veřejnosti jsme v roce 2015 zavedli novou aktivitu Otevřené neděle 

na Envi.  V této sluţbě jsme pokračovali i v roce 2016 v období od května do září. Tím ţe EC 

PK VP bylo otevřeno pouze přes týden, náhodní turisté tak neměli moţnost se seznámit 

s činností a aktivitami centra.  Měli pouze moţnost projít areálem a prohlédnout si zvířata. 

Během roku právě přes víkendy zde projde velké mnoţství návštěvníků a především pro ně 

jsme připravili tyto neděle obohacené také o přednášky a kurzy na různá témata. Největší 

zájem byl o neděle, kdy se jezdilo na našich koních. 

   Návštěvnost při víkendových akcích jsme stanovili odhadem na 685 návštěvníků. Cílovou 

skupinou těchto akcí byly převáţně rodiny s dětmi.  

 

 

 

 
Přednášky a semináře 

 

     V letošním roce se nám podařilo uspořádat celkem 7 přednášek a 12 seminářů. Dva 

odborné semináře uspořádala u nás organizace Líska, z.s. ze Vsetína, první byl určen pro 

pedagogy ze škol a seminář byl zaměřen na Environmentální výchovu ve školách. 

Pedagogové a lektoři absolvovali specializační studium. Druhý seminář pod vedení Lísky, z.s. 

byl zaměřen na tvorbu přírodní zahrady a ţivočichy v nich. 

     Na dalším semináři se podílel pan Hába z Vizovic a jeho seminář byl zaměřen na vyuţití 

našich i cizích léčivých rostlin včetně ukázky jejich praktické aplikace. Pan Hába seznámil 

účastníky s prvky biointenzivního a permakulturního hospodaření a vyuţítí energie Slunce, 

větru a vody. 

     V průběhu roku proběhly seminář na téma cvičení pilates, Cvičení probíhalo ve 

venkovních  prostorách envicentra. 

     Všechny ostatní přednášky a semináře zajistilo EC PK VP a snaţili jsme se veřejnosti 

zajistit opravdu různorodý program, abychom oslovili co nejširší veřejnost. Coţ se nám 

podařilo zejména díky velkým akcím pro velké skupiny. Celková návštěvnost vzrostla 

s porovnání z roku 2015 na 532 účastníků. V roce 2015 jsme zajistili cekem 9 přednášek na 

různá témata, které navštívilo 73 lidí.   Hlavními tématy opět byly ovocné stromy, bylinky, 

tradice a zvyky.   

      V dubnu se konal Jarní řez ovocných dřevin pod vedením Josefa Ambruze. V pátek 6. 

května proběhla exkurze studentů České zemědělské univerzity v Praze z fakulty krajinářství 

a architektury. Studenti se seznámili s činností Envicentra, vyslechli a zapojili se do odborné 

přednášky o krajině Bílých Karpat a způsobech hospodaření místních zemědělců. Tuto 

přednášku vedl Mgr. Zdeněk Miklas. Proběhla také exkurze po statku a vycházka ke kapličce 

se zastavením u bylinkových záhonů. V krásném dni jsme se osvěţili vodou z pramene 

zdraví. Poté se studenti přesouvali dále za svým nabitým programem 5-ti denní exkurze. 

    V pondělí 29. srpna 2016 k nám zavítal bylinkový odborník Karel Štenbaur a podělil se s 

námi o spoustu zajímavých informací ze světa bylin. Návštěvníci ocenili individuální přístup, 

kdy se kaţdý mohl ptát na to, co jej zajímalo. V příjemném počtu 8 lidí se dostal čas na 

otázky kaţdého. Byly představeny také některé z bylinných výrobků, které jsme mohli 

ochutnat či vyzkoušet na vlastní kůţi. 

    V září naše centrum navštívili památkáři a vlastníci památek vesnické architektury. Ve 

spolupráci s Národním památkovým ústavem se uskutečnil seminář věnovaný problematice 

lidového stavitelství a památek vesnické architektury. Proběhla také prezentace činnosti 
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Envicentra, odborný výklad k rekonstrukci a vyuţití historických objektů v obci a v jejím 

katastru (přenesené stavby, dva obnovené domy, kříţová cesta s kaplí a studánkou aj.) a 

přiblíţení dalších záměrů obce motivovaných záchranou původní architektury a uchování 

tradic. 

    Na konci roku se uskutečnila přednáška s názvem Advent a Vánoce na Valašsku, tato 

přednáška se uskutečnila v podnikatelském centru Inkubátor ve Valašských Kloboukách. Kde 

se sešli zejména senioři, kteří rádi zavzpomínali na staré zvyky a tradice. 

    Poslední přednáška byla opět výjezdová a my jsme navštívili Dům speciálních sluţeb 

v Návojné. Vzhledem různým postiţením a handicapům, né všichni mohou přijet k nám, tak 

abychom i jim mohli zprostředkovat naše sluţby, jsme schopni navštívit i jejich zařízení. 

 

 

 

                                                                              

 
 

                                                                   Praktická ukázka jarního řezu ovocných dřevin 
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 Exkurze studentů krajinářství a zahradní architektury 

 

 
              

     Advent a Vánoce Na Valašsku – Podnikatelské centrum Valašské Klobouky 
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Laická veřejnost 
 

Výukové programy a akce pro MŠ A ZŠ 

  
    Návštěvnost Envicentra se kaţdým rokem zvyšuje, coţ dokládá zájem laické veřejnosti 

o naše výukové programy v roce 2016, kdy jsme pro laickou veřejnost  uspořádali celkem 

178 akcí, kterých se zúčastnilo 3678 ţáků. 

    V roce 2015 jsme uspořádali uţ 128 akci s celkovou návštěvností 3139 návštěvníků. 

Porovnání třech let dokládá tabulka č. 2. 

 

 

  

Tabulka č. 2 Porovnání návštěvnosti dětí z MŠ A ZŠ 

 

Rok Počet 

akcí 

Celkový 

počet 

dětí 

MŠ 

akcí 

Počet 

z MŠ 

Počet 

akcí ZŠ 

Počet 

dětí ze 

ZŠ 

Počet akcí 

krouţek 

MB 

Počet děti 

Krouţek 

MB 

2014 91 1520 17 535 49 985 25 225 

2015 128 3139 24 606 72 2243 32 290 

2016 178 3678 41 1028 103 2357 34 293 

 

 

     EC PK VP se snaţí během roku zajistit kvalitní výuku a doplňkové sluţby, tak abychom 

byli schopni oslovit co nejširší skupinu návštěvníků. Výukové programy jsou určeny nejen 

dětem z mateřských, základní a středních škol, ale i různým institucím a zařízením. Proto 

během roku navštěvuji akce i senioři a klienti z okolních domovů pro seniory, nebo domovů 

se speciálními sluţbami. Častými návštěvníky u nás jsou děti z Dětského domova ze Smoliny, 

nebo ze ZŠ Horní Lideč. Naše programy jsou upraveny tak, aby je mohly absolvovat i děti a 

osoby s různým handicapem.  K tomu nám nejvíce pomáhají naše zvířata na statku. 

 

 

ZDE UVÁDÍME NEJČASTĚJI NAVŠTĚVOVANÉ PROGRAMY V PRŮBĚHU 

CELÉHO ROKU. 

 
Velikonoce na Valašsku   

 
     Po celý měsíc březen jsme s dětmi proţívali příjemný čas při povídání o Velikonocích, 

připomněli jsme si jejich smysl a tradice, které se nám zachovaly. Společně jsme si upekli 

tradiční velikonoční pečivo Jidáše, které se dělají z kynutého těsta a po upečení se potírají 

medem. Na další tvoření uţ jsme se rozdělili, cérky si namalovaly vajíčka pomocí voskové 

techniky a ogaři si upletli tatary. Hlavní myšlenkou programu je děti seznámit se zvyky, které 

se dodrţovaly v období půstu, tedy před Velikonocemi a v posledním před velikonočním 

týdnu. Tady patří modré pondělí, ţluté úterý, škaredá středa, zelený čtvrtek, Velký pátek i bílá 

sobota. Nebo taky jaké máme postní neděle, kdy se vynáší Morena nebo co patří ke Květné 

neděli. 

  Tento program se konal na Envi ve staré chaloupce nebo na Kosence ve Valašských 

Kloboukách. Na 17 programech si celkem 319 dětí mohlo tyto zvyky vyzkoušet. 
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Děti z programu a jejich vlastnoručně upletené pomlázky a namalovaná vajíčka  

 
 

 

Velikonoce na Valašsku v našem stylovém domečku  
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Stateček  
    O program Statek je největší zájem především z řad dětí MŠ, je to náš nejnavštěvovanější 

program. V roce 2016 jej navštívilo při 35 exkurzích celkem 1031 dětí nejen z blízkého okolí, 

ale i dětí z např. Horního Lidče, Vsetína, Vizovic nebo Uherského Hradiště. Všechny nejvíce 

zajímají naše malá i velká zvířata ţijící na našem statku. 

    Zvířata na statku jsou pro děti největším lákadlem, tím ţe naše zvířata jsou zvyklá na přímý 

kontakt s dětmi, můţeme dětem dopřát výuku formou bezprostředního proţitku. Děti si tak 

snadněji zapamatuji informace o zvířátkách, či jejich uţitku. Dětí se dozví, jak nám zvířata 

pomáhají, jaký z nich máme uţiteček a také co vlastně kaţdé zvíře potřebuje ke svému ţivotu. 

Odměnou na tomto programu je pro děti připravena projíţďka Koňským povozem 

 

                                                                                                 

                                                                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Názorné výukové pomůcky ze statku  
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                                                         Krmení mláděte muflona dětmi z MŠ Vysoké Pole 

 
Cesta zdraví  

 
      Vysocká babka kořenářka vás provede cestou zdraví a vypoví pověsti a báje, které se 

vztahují k navštívenému místu. Podělí se s vámi o své znalosti v pouţívání čaromocných 

bylin a tvorbě léčivých lektvarů. S babkou ţádnou nudu nezaţijete. Pije totiţ vodu ze zdejšího 

pramene, který léčí hlavně děti. Uchovává si tak po staletí svůj mladistvý vzhled s duší 

hravého dítěte. Pojďte také okusit vodu ze zázračného pramene zdraví. Čeká vás zábavný 

program nabitý záţitky, plný vůní a rozmanitých chutí. Díky bylinkovým záhonům, děti 

mohou byliny vnímat všemi smysly – mohou přivonět, ochutnat, dotknout se, podívat se i 

slyšet. Nově získané vědomosti děti ihned vyzkoušejí při hře „Sbíráme bylinky pro babičku“. 

     Toto místo můţe být příjemným zastavením při putování k dalším cílům. Zdrţet se 

můţeme i déle, protoţe máme připraveno řadu tématických aktivit, prostřednictvím kterých si 

návštěvníci osvojí bylinkářské znalosti našich babiček. Zjistí, jak jednoduše pomoci sobě a 

svým blízkým z nejrůznějších neduhů. Cesta zdraví nabízí nejen povzbuzení těla léčivou 

vodou, ale blahodárně působí i na duši. Pro děti je zde připraveno plnění jednoduchých úkolů 

a aktivit. 
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Putování za bylinkami po naší Cestě zdraví 

 

 
Ovčí vlnění 

 
  Dalším programem, o který v letošním roce školy projevily větší zájem, je program Ovčí 

vlnění. Tento program je zaměřený na chov ovcí a vyuţití ovčí vlny, jejího zpracování. 

Doplňkovou aktivitou tohoto programu je rukodělná činnost, při které si děti vyrobí malou 

ozdobu pomocí filcovacích jehel z ovčí vlny. Dále se dozví, jaké jsou tradice v Bílých 

Karpatech a jak s nimi souvisejí ovečky? Děti také poznají zaniklá i stará řemesla a řemesla s 

novou tváří.  
 

 

 

Vánoce a Advent na Valašsku  

 
      V průběhu prosince jsme si s dětmi z mateřských a základních škol z blízkého okolí povídali 

o čase adventním a Vánocích na Valašsku. Jak to chodívalo za dob jejich prababiček a nejspíš i 

mnohem dříve. Děti si připomněly, k čemu slouţí adventní věnec a také spoustu zvyků a 

pranostik spojených se svátky svaté Kateřiny, Barbory, Mikuláše a Lucie. Společně jsme si upekli 

sladké vánoční pečivo a děti si vlastnoručně vyrobily svíčky z voňavého včelího vosku. Hlavně 

štědrovečerní zvyky se dětem líbily, protoţe jsou stejně zvědavé jako naši předci a chtěly by 

vědět, co je čeká,  ale musí vědět, ţe tyto zvyky mají platnost opravdu jen ve Štědrý den. A to uţ 

kdoví, kolik si jich vzpomnělo a některý ze zvyků vyzkoušelo?    

      Tento program patří mezi naše nenavštěvovanější programy a v období od 25. listopadu do 

21. prosince 2016 navštívilo na 25 akcích 435 dětí z mateřských a základních škol.   

Tento program láká nejen děti, ale i dospělé a proto jsme uspořádali i dvě přednášky pro 

veřejnost, kde jsme převezli všechny naše rekvizity a navštívili jsme je jejich zařízeních. Pro 
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skoro 100 návštěvníků to bylo milé odpolední posezení na zvyky, které znají z dob svého mládí a 

dětství. 

 

 
                                                    

  Výroba svíček při vánočním programu 

 

 
   
                                                                  Vánoce a Advent na Valašsku – DSS Návojná 
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Nové programy 

 
    Během roku vzniká i spousta nových aktivit a programů, tak abychom mohli nabídnout co 

nejrozmanitější aktivity pro děti všech věkových kategorii. Zejména pro první a druhý stupeň 

ZŠ vznikl nový program. 

 

Krajina a její prvky  
 

    Hlavní myšlenkou tohoto programu je dětem pomoci prostřednictvím „obyčejných záţitků“ 

ukázat zdánlivě skryté souvislosti mezi jevy a procesy v krajině. Chceme interpretovat 

základní informace o krajině a dokázat tak proč je jedinečná, nenahraditelná a důleţitá pro 

nás. Jen pokud si ţáci vytvoří pozitivní vztah ke krajině, dává naději, ţe se pro ně stane 

důleţitou sloţkou ţivota. V rámci programu si ţáci zábavnou formou uvědomí, co jsou prvky 

krajiny a seznámí se s jejich funkcemi. 

 

Krajina nad Vysokým Polem 

 

 

Tajemství map 
 

       Umíte číst v mapách? Dokáţete v mapě určit místo, kde se právě nacházíte? Poznáte, zda 

cesta vašeho výletu povede do kopce či z kopce? Víte co je to azimut? Pojďte se ponořit do 

řeči map a objevit jejich tajemství. Poznejte, ţe i v dnešním moderní a technické době mají 

mapy důleţitou funkci Prostřednictvím herních aktivit si osvojíte spoustu znalostí ze světa 

map a moţná najdete i správnou cestu k pokladu! 
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Cestovní kancelář 

 
     Vţijete se do role pracovníka cestovní kanceláře a přilákejte turisty do našeho regionu 

prostřednictvím originálního plakátu. Je jen na Vás, jak srozumitelně a zajímavě dokáţete 

prezentovat přírodu, památky, osobnosti a místní tradice. Probuďte svou kreativitu, vyuţijte 

osobních zkušeností a snaţte se oslovit návštěvníky tak, aby zatouţili po návštěvě našeho 

kraje. Na závěr sami zhodnotíme kvalitu a originalitu jednotlivých prací a vybereme si cíl 

našeho výletu. 

 

 
 

Prezentace zadaného úkolu před spoluţáky 

 

Akce pořádané ve spolupráci s MŠ a ZŠ Vysoké Pole 

 
       Tyto akce jsou určené pro ţáky a jejich rodiny, tedy se dotýkají především občanů 

Vysokého Pole. Kromě zábavy přináší i zapojení rodičů a prarodičů do společenského ţivota 

v obci. Jsou oblíbené a účast na nich je hojná. Skládají se z programu, který chystají učitelé s 

ţáky ve škole a z programu, který chystají pracovníci EC PK. V roce 2015 EC PK VP 

uspořádalo, nebo se podílelo na jejich konání, 7 velkých akcí pro veřejnost.  

 

Velikonoční jarmark  

      V neděli 20. března jsme všichni mohli proţít druhý ročník velikonočního jarmarku na 

Envicentru. Pro děti byly připravené tvořivé dílničky – malování vajíček, pletení tatarů, 

zdobení perníčků a paličkování. Na jarmárku bylo moţné koupit kdejakou dobrotu či něco na 

památku nebo velikonoční výzdobu. Příjemnou velikonoční atmosféru doplňovalo milé 

vystoupení dětí ze ZŠ Vysoké Pole. 

    Reportáţ z jarmarečního odpoledne zaznamenal Jiří Kokmotos, redaktor Českého Rozhlasu 

Brno. (Vysílání pořadu „Valašské Velikonoce“ proběhlo v pátek 25. 3. 2016 v 18:10 na 

stanici ČR Brno). 
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Na jarmark opět přišla spousta návštěvníků z obce i blízkého okolí a mohli tak načerpat 

předvelikonoční náladu.  

 

   

Velikonoční jarmar – vystoupení děti ze ZŠ a MŠ Vysoké Pole a Drnovic 

 

 

Vítání ptačího zpěvu 

 

 

     V úterý 19. dubna jsme se s dětmi, rodiči a myslivce Zdenkem Machů vypravili do lesa na 

procházku za ptačím voláním. Nejdříve jsme si však některé naše pěvce ukázali na obrázku a 

poslechly jejich zpěv v učebně na Envicentru. V lese uţ jsme totiţ ptáčky aţ tak z blízka 

neviděli i kdyţ jsme s sebou měli dalekohledy. Spíše jsme natahovali uši, abychom dobře 

slyšeli naše ptačí kamarády. Díky panu Zdenkovi jsme věděli, kdo nám právě zpívá. Svým 

zpěvěm se nám pochlubili sýkorky, pěnkavy, strnadi, holub hřivnáč, budníček, brhlík, vrány, 

kos a dokonce i jestřáb. Díky dalekohledům jsme krásně viděli let káně. Na louce u potoka 

byl párek pěnkavy a přímo u Envi jsme viděli pěnici černohlavou. 

Pan Zdenek si všímal i spousty pobytových značek lesní zvěře a vţdy nás na ně upozornil. A 

tak jsme se dověděli, jak si srnci tzv. hrabankováním značí teritorium a vystopovali jsme kudy 

prošli divočáci. 

      Počasí nám přálo a moc se nám vycházka líbila. Velké poděkování za všechny patří panu 

Zdenkovi, bez něho bychom byli v lese asi bezradní… 
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Zdenek Machů a jeho povídání a ptačím zpěvu 

 

Soutěž Z lavic do přírody 

 

     V úterý 3. května 2016 proběhl 4. ročník přírodovědné soutěţe Z lavic do přírody. Své 

znalosti a dovednosti přijeli porovnat ţáci 4. tříd z okolních i přespolních základních škol. 

Celkem bylo 10 druţstev z Valašských Klobouk, Brumova- Bylnice, Nedašova, Slopného, 

Vlachovic, Újezda a Drnovic. 

     Na připravené trase tříčlenná druţstva řešila spoustu úkolů a otázek z přírodovědy, 

soutěţící si vyzkoušeli svůj odhad a postřeh a také nechyběl úkol ze zdravovědy. Všechna 

druţstva ve výborném čase dorazila úspěšně do cíle a splnila všechny zadané úkoly. Někteří 

více či méně úspěšně. Nejlépe se dařilo ţákům ze ZŠ Brumov-Bylnice, jejichţ dvě druţstva se 

podělila o 1. a 2. místo. Tak pro sebe a své spoluţáky vyhrály dvoudenní pobyt na Envi (1. 

místo) a výukový program na Envi(2. místo). Na třetím místně s vyrovnaným počtem bodů 

skončily děti z Valašských Klobouk a Vlachovic. Pro ně bude odměnou projíţďka na 

koňském povozu. 

    Ostatní se umístili bez uvedení pořadí. U všech druţstev oceňujeme sportovního ducha, 

znalosti a také schopnost soutěţit v duchu Fér -play, za coţ jim patří velké poděkování. Velké 

dík patří také učitelům, kteří ţáky k soutěţi připravili, přihlásili a doprovázeli během 

soutěţního dne. 

    Neţ jsme spočítali výsledky, děti se posilnily opečeným špekáčkem a na závěr proběhlo 

předání cen a diplomů. 
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                                                                              Plnění soutěţního úkolu v soutěţi 

 

Pasování školáčků 

 

      V úterý 14. června jsme slavnostně otevřeli „Zahradu pro budoucnost“ pro děti z MŠ 

Vysoké Pole a zároveň pasovali předškoláky do řádu školáků. Děti své zahrádce zazpívaly a 

slavnostním rozstřiţením stuhy otevřely její bránu. V zahradě předškoláci museli splněním 

úkolů ukázat, ţe uţ jsou na školu připravení. Vše zvládli hravě a tak jsme přistoupili k 

pasování po valašsku velkou vařechou.  Našim školákům jsme popřáli krásné prázdniny a vše 

dobré do školních lavic. Ať jejich nadšení pro učení a poznání je věčné. Slavnostní okamţik 

jsme zakončili povídáním u ohně a opékáním špekáčků, děti se nejvíce zabavily na zahradě v 

potůčku. Celá akce se moc vydařila. 

 

 

                                                                    Pasování školáčků v zahradě pro budoucnost 
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Drakiáda 

 

     Počasí moc nepřálo, přesto jsme v úterý 18. října vypustili do oblak naše draky. Některým 

se moc lítat nechtělo, ale i tak jsme si to uţili. Na prohřátí jsme si zaběhali při hře na draka, 

kdy jsme se všichni drţeli za ruce a tvořili tak dlouhé dračí tělo. Úkolem hlavy draka (první v 

řetězu) bylo chytit ocas draka (posledního člena v řetězu). Samozřejmě jsme se přitom 

nesměli roztrhnout! Nakonec jsme si rozdělali oheň a opekli špekáčky. 

    A jak jsme vyhodnotili soutěţ o nejpěknějšího vlastnoručně vyrobeného draka? Takoví se 

nám na drakiádě sletěli tři a jeden byl hezčí neţ druhý. A protoţe všichni tito draci byli 

vyrobeni dětmi z krouţku mladých badatelů, rozhodli jsme se, ţe svezení koňským povozem 

si uţijeme společně. 

 
 

Pouštění draků na kopečku nad Envi 

 

 

Svatomartinský průvod 

 

     Svatého Martina jsme na Envicentru přivítali uţ v úterý 8. listopadu a připomněli si jeho 

laskavost, moudrost a dobré srdce. Mladší děti si mohly vymalovat v obrázcích znázorněnou 

legendu, starší děti si ji mohly přečíst. Společnými silami děti po areálu statku hledaly 

podkovy a světýlka, u kterých byly obrázky slov chybějících v textu písničky o Martinovi. 

Písničku jsme poté společně zazpívali při průvodu v čele se svatým Martinem. Milé 

vystoupení si připravily děti ze Základní školy Vysoké Pole a děti z Mateřské školy byly 

hlavními zpěváčky v průvodu.  

    K radosti a sváteční atmosféře průvodu přispěly také krásné lucerničky, které si děti 

vyrobily. Děti ze školy a školky upekly vynikající svatomartinské rohlíky a hvězdičky a k 

dobré náladě přispělo také svařené víno pro rodiče a pro děti ovocný punč. Další dobrotou byl 

perníkový koník, kterého si kaţdý mohl nazdobit cukrovou polevou podle vlastní fantazie. 

Známým symbolem svátku svatého Martina je také husa, která podle legendy Martina 

prozradila, kdyţ se schovával v husím chlívku, protoţe nechtěl být zvolen biskupem. Spoustu 

ţivých hus děti mohly vidět na dvorku a v picníku si všichni mohli vyzkoušet škubání husího 
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peří, protoţe „Na svatého Martina, bude dobrá peřina“. V roce 2016 nám Svatý Martin nadělil 

krásnou zimní peřinu. 

 

 
                                                                Oblékání Sv. Martina při svatomartinském průvodu 

 

Mikulášská nadílka  

 

    Mezi tradiční akce, které se konají ve Vysokém Poli je i Mikulášská nadílka s čertovskou 

druţinou, ta letošní se uskutečnila v neděli 4. prosince na Kamelotu. Čerti se letos opravdu 

snaţili a děti od Mikuláše dostaly bohatou nadílku. Pro zpestření akce byly pro děti 

připraveny různé soutěţe a čertovský rej. Jako bonus byl pro všechny připraven ohňostroj.  
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Rozsvěcování vánočního stromečku na Envi s nadílkou pro naše zvířátka 

 

      Mezi poslední akce na Envi patří rozsvěcovaní našeho malého stromečku. Proto jsme se 

opět v hojném počtu v době Adventu sešli úterý 13. prosince 2016, abychom i s ostatními 

dětmi, rodiči a kamarády proţili pěkné adventní odpoledne na Envi. Děti si mohly vyrobit 

vánoční ozdobu a tukové krmítko pro ptáčky. Našim zvířátkům připravily spoustu mlsek – 

jablíčka, mrkev, suché pečivo a všechny jsme je o tyto dobroty podělili. Děti ze Základní 

školy Vysoké Pole si připravily pěkné vánoční vystoupení a na závěr jsme odpočítali 

rozsvícení vánočního stromečku a zazpívali si u něj koledy. Vyhodnotili jsme také soutěţ o 

nejkrásnější vánoční zvoneček, který vytvářely děti z MŠ A ZŠ Vysoké Pole a Drnovic, za 

své výtvory vítězové dostali malé ceny od svých učitelů. 

     Pro zahřátí byl připravený ovocný nealko punč pro děti a svařené víno pro dospělé. 

Adventní odpoledne jsme si moc uţili a věřím, ţe i pro ostatní bylo příjemným setkáním a 

zahřálo všechny na těle i na duši.  

 

 

 
                                                                                   

 Vánoční nadílka pro naše zvířátka 
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Příměstské tábory  

 

     V roce 2016 EC PK VP pořádalo celkem 5 příměstských táborů pro děti z Vysokého Pole 

a okolí. Táborů se zúčastnilo celkem 148 dětí všech věkových kategorií. O tyto tábory je 

velký zájem a děti zde zaţijí spoustu zábavy, her, výletů, ale také se naučí něco nového a 

uţitečného. Děti se naučí jak se chovat ve volné přírodě, kde mohou rozdělat oheň, nebo jak 

se mohou postarat o zvířátka na farmě. Letos se naším dětem podařil rozdělat oheň, bez sirek, 

pomocí křesadla a uvařit si oběd v přírodě. Příměstské tábory jsme oţivili o nocování na Envi. 

děti jednu nos strávili s námi v naší chaloupce a mohly si tak proţít pravou, noční stezku 

odvahy. Tábory jsou různě tematický zaměřené a kaţdý si můţe vybrat, co ho nejvíce zajímá. 

V roce 2016 jsme měli např. tábor Ţivot na farmě, Sportovní adreanlínový, Přeţiti na pustém 

ostrově s Robinsonem Crusoe, Já Padouch – akce mimoni zachraňují svět a poslední tábor byl 

zaměřený na přírodní ţivly. 

 

 
                                                                                            

 Plnění jednoho z  úkolů při bojové hře 

 

 

 

Pobytový tábor 

 

     Týden od 25. do 29. července 2016 patřilo Envi rodičům s dětmi. Po druhé jsme uspořádali 

pobytový tábor.  Po celý týden jsme se věnovali spoustě aktivit – seznámili jsme se nejen 

mezi sebou, ale i s našimi zvířaty; všemi smysly jsme mohli prozkoumat léčivé byliny na 

Cestě zdraví a plnými doušky si vychutnali léčivou vodu z pramene; vyrobili jsme si voňavé 

bylinkové mýdlo; velkým záţitkem bylo svezení na koňském povozu a také jeţdění v sedle; 

rodiče si mohli odpočinout při relaxačním odpoledni s masáţí, zatímco děti si spokojeně hrály 
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na zahradě; ve středu jsme se vydali na výlet na pověstmi opředenou horu Klášťov, kde si děti 

zahrály na archeology; k létu patří koupání a tak děti spoustu času trávily v potůčku na 

zahradě a také si mohly uţít koupání na koupališti v Újezdě; spoustu dětí i rodičů nadchla 

rukodělná aktivita plstění ovčí vlny, kdy vznikly úţasné výrobky; děti si vyrobily kapsičku na 

poklady z tetrapakového obalu; nechyběl ani táborák s opékáním špekáčků a všichni 

odváţlivci mohli vyzkoušet svou nebojácnost při stezce odvahy; poslední den patřil hledání 

pokladu, který jsme po zdolání cesty se spoustou úkolů zdárně našli. 

   Po celý týden nás všechny provázela dobrá nálada a spokojenost dětí, rodičů i vedoucích. 

Viděli jsme, ţe pro malé i velké účastníky bylo příjemné aktivně trávit čas se svými 

nejbliţšími, je krásné vidět jak se rodiče zapojili do všech her a kaţdý si domů odváţel 

spoustu záţitků z různých aktivit a výletů. 

 

 
  

Společné foto účastníků pobytového tábora pro rodiče s dětmi na hoře Klášťov 

 

 

 

Badatelský kroužek  

 
     Kaţdé úterní odpoledne od 15:00 do 17:00 hod. se děti schází na EC PK VP v krouţku 

Mladí badatelé. Krouţek navštěvují děti od 6 let. Jak napovídá název, děti bádají v přírodě. 

Zkoušely spoustu zajímavých pokusů jak v terénu tak i přímo na ENVI. Díky jednoduchým 

fyzikálním pokusům se snaţí děti pochopit, jak fungují jevy, pro ně zatím neznámé. Jak je 

moţné ţe se květ rostliny zbarví podle toho, do jaké barvy inkoustu ji namočíme? Jak se dá 

pomocí běţných dostupných surovin udělat zajímavá lávová lampa, a mnoho dalších. 

   Většinu času tráví ve volné přírodě na vycházkách do lesa a blízkého okolí. V roce 2016 

pravidelně navštěvovalo krouţek 6 – 10 dětí.  
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    Děti z krouţku se také snaţí naučit činnosti, které dříve patřily do kaţdé chalupy, proto také 

krouhaly a tlačily zelí, lisovaly mošt a pekly jablečný štrúdl nebo vyráběly voňavá bylinková 

mýdla. 

    Naše děti si v krouţku nejen hrají, ale také vedeme k tomu, jak se mají správně chovat 

v přírodě, jak ji chránit a pomáhat ji. Proto se také naučily, jak vyrobit krmítko nebo budku 

pro ptáčky.  

    A kdyţ nám to počasí nedovolí, tak v teplém zázemí Envicetra, děti vyrábí různé předměty, 

dekorace a drobnosti.  

    Mezi jejich povinnost, patří také se starat o zvířátka na statku, takţe často jejich aktivitou je 

úklid v kotcích, nebo měnit vodu naší ţelvě, či králíkům. Za to jím je odměnou projíţďka 

koňským povozem, nebo v sedle na Báře či Boně. 

     Jejich snaha a úsilí bylo letos odměněno na Mikulášském jarmeku ve Valašských 

Kloboukách. Děti získaly ocenění za nejlepší kysané zelí a třetí místo za nejpěknějšího 

strašáka do zelí.  

   Zapojujeme se s dětmi i do jiných soutěţí. V měsíci dubnu jsme se s dětmi z krouţku Mladí 

badatelé zúčastnili výtvarné soutěţe „Ptáčku jak zpíváš?“. Tato soutěţ byla vyhlášena ZŠ 

VSETÍN SYCHROV ve spolupráci s LÍSKOU, z. s. v rámci uţ sedmé osvětové kampaně 

„Ptáci – ţijí tady s námi“. K naší radosti bylo oceněno dílko Terezky Strnkové, která 

nakreslila ledňáčka říčního. 

    Do soutěţe přišlo 41 fotografií a více neţ sto padesát výtvarných děl a to nejen kreseb a 

maleb, ale také prostorových uměleckých děl.   Cílem soutěţe bylo nejen zpodobnit ptactvo 

ve volné přírodě, ale zejména uţít si pozorování ptáků a jejich chování a přemýšlet o tom, jak 

jim zajistit v přírodě bezpečí tak, aby je mohly s radostí a potěšením pozorovat i další 

generace. 

 

  

 
Děti z krouţku Mladí badatelé převzaly ocenění z jarmekových soutěţí ve Valašských 

Kloboukách 
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Prezentace EC PK VP   

 

Velikonoční jarmark na Vsetíně     

      

    Na Zelený čtvrtek 24. března 2016 jsme prezentovali naše Envicentrum na velikonočním 

jarmarku na Vsetíně. Ogaři měli moţnost uplést si vlastní tatar a cérky si mohly nazdobit 

perníkové vajíčko. Kdo neměl chuť k tvoření, mohl si koupit tatary nebo zdobené perníčky jiţ 

hotové. Atmosféra jarmarku byla příjemná, lidé se rádi zastavili a vyuţili naši nabídku. 

Tuto akci pořádal Dům Kultury Vsetín ve spolupráci s městem, který nás pozval a nám tak 

umoţnil prezentovat činnost Envicentra široké veřejnosti.  

 

 
 

Velikonoční jarmar na Zelený čtvrtek – náměstí Vsetín 

 

Setkání středisek EVVO 

 

     Otevřené regionální setkání středisek ekologické výchovy, ekoporaden, organizací veřejné 

správy a partnerů k EVVO se uskutečnilo v pátek 15. dubna 2016 ve Valašském ekocentru 

ČSOP. Akci pořádala Líska, z.s.  

    Kaţdý z účastníků představil činnost své organizace, prodiskutovaly se aktivity a moţnosti 

financování EVVO ve Zlínském kraji, narozeninovým dortem oslavila Líska své jiţ 9. 

narozeniny. 
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  Setkání zástupců středisek EVVO Zlínského Kraje – ČSOP Valašské Meziříčí  

 

 

 

 

Den pro přírodu  
   

     V pátek 10. června na hradě v Malenovicích ve Zlíně se uskutečnil    DEN PRO 

PŘÍRODU - XII. Krajský veletrh EVVO. Envicetrum tam opět prezentovalo svoji činnost a 

své výukové programy zaměřené na EVVO. Byl to skvělý tip na školní či rodinný výlet na 

jedinečném místě, kde bylo v jednom dni k vidění to nejlepší z ekovýchovy v našem regionu. 

     Pro školy, druţiny, zájmové krouţky, rodiny s dětmi i veřejnost byl připraven  celodenní 

program (9-18 hodin). Kromě prohlídky hradu, přírodovědné expozice, ovocné stezky, 

ukázky dravců, her, objevování, záţitků, tvoření a ukázek bylo připraveno i regionální a 

fairtradové občerstvení. Místo bylo přístupné veřejnosti a zejména školám z regionu. 

    Po celý slunečný den vládla skvělá nálada a děti plnily se zájmen všechny zadané úkoly. 

Podle platících návštěvníků tuto akci navštívilo více neţ 300 dětí ze základních škol. 

Odpoledne pak přišli i rodiče se svými dětmi. 

   Na tyto veletrhy jezdíme především proto, abychom získali nové kontakty ze škol a tím tak 

nalákali nové návštěvníky Envicentra. 
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Děti na setkání středisek EVVO na hradě v Malenovicích  

 

Den Mikroregionu Jižní Valašsko 

 

    V pátek 10. září 2016 Sdruţení obcí mikroregionu Jiţní Valašsko uspořádalo Den 

mikroregionu. Akce se uskutečnila za krásného slunečného počasí na náměstí ve Valašských 

Kloboukách. 

    Obce z regionu měly moţnost prezentovat své zajímavosti a turistické moţnosti. Součástí 

akce byl pestrý doprovodný program. Envicentrum umoţnilo dětem rukodělnou aktivitu – 

ovčí vlnění, soutěţit a projíţďku koňským povozem. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Prezentace činnosti envicentra v rámci dně regionu Jiţní Valašsko 
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Poděkování  

 
   Činnost Envicentra  by nebyla moţná bez spolupráce s řadou organizací, institucí, 

základních i mateřských škol z Vysokého Pole, Drnovic, Újezda a jednotlivců. Za 

veškerou pomoc, přízeň i povzbuzení jsme vděčni a všem na tomto místě upřímně 

děkujeme. 

 

Bc.Radka Brtišová                                              

Tel: 733 312 712 

Email: brtisova@prokrajinu.eu 

 

 

Mgr. Věra Janíková 

Email: janikova@prokrajinu.eu 

 

 

 

Náš koňský povoz taţený kobylami Bárou a Bonou 

 

 

 


